

◎ 察者看台

未成年人住宾馆不能“来者不拒”

■ 郭元鹏

“开完大会,我们知道了只要是来入住的顾客都要登记,对于未成年人入住除了要登记,我们还会特别留意询问,这是法律明确规定的。”近日,山东省日照市岚山区检察院在开展旅馆规范接待未成年人住宿回访工作时,其中一家旅馆经营者说。

为了给未成年人入住宾馆关掉“隐患之门”,日照市岚山区检察院专门给宾馆从业人员开了一次集中会议,在集中会议上不仅通报了各种具有代表性的案例,还结合法律法规进行了普法工作,指出:未成年人“单独入住”,宾馆不能“来者不拒”,需要担起监管责任。

宾馆是个特殊的场所,这个场所的安全与否,直接关系到社会的安全程度。但是,现实生活中不少宾馆是疏于管理的。不少涉及未成年人的犯罪案件就发生在宾馆之中。

为了保障未成年人健康成长,

降低涉及未成年人案件的发生比例,新修订的《未成年人保护法》对旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住的安全保护义务作了规定。根据《未成年人保护法》《治安管理处罚法》《旅馆业治安管理办法》等法律法规,公安部对旅馆经营者接待未成年人入住提出“五必须”要求,以切实防范在旅馆中侵害未成年人案件的发生,保护未成年人身心健康。

按照要求,旅馆经营者接待未成年人入住,必须查验入住未成年人身份,并如实登记报送相关信息;必须询问未成年人父母或者其他监护人的联系方式,并记录备查;必须询问同住人员身份关系等情况,并记录备查;必须加强安全巡查和访客管理,预防针对未成年人的不法侵害;必须立即向公安机关报告可疑情况,并及时联系未成年人的父母或其他监护人,同时采取相应安全保护措施。

然而,“五必须”的管理规定执行并不到位。部分旅馆未按照规定查验

顾客身份证件、未如实登记信息,有的甚至对未成年人入住需要登记并核查身份等新规定并不了解,为犯罪分子提供了可乘之机。因此,有关部门必须严格落实管理规定,不能让“未成年人入住宾馆”的“五个必须”成为摆设。这就需要给宾馆经营者更多压力传导。一个方面是,要加大普法力度,让宾馆经营者知道法律的严肃性;另一方面,要加大打击力度,对在没有监护人陪同下,而为未成年人入住宾馆打开“隐患之门”的经营者,要让其付出惨痛的代价;一个方面是,对于执法部门而言,要加大巡查的力度,要能“主动发现”,而不是“被动发现”,不能还是出了问题才想起去追究宾馆责任。

旅馆经营者应认真履行保护未成年人的法律义务和主体责任,共同防范和杜绝发生在旅馆的侵害未成年人案件,为未成年人的健康成长提供良好社会环境。未成年人住宾馆,不能“来者不拒”!

◎ 新闻漫话

期待“师范热”转化为“教师热”

■ 刘天放



2021年师范专业火出了圈。据报道,在一些省份,部属师范院校的专业投档线飙升,有的大学录取线已经接近北大、清华,非部属师范院校也水涨船高。而且,近年来随着教师政治地位、社会地位和职业地位显著提高,教师的工作环境和待遇备受认可,成了人们眼中有获得感、成就感、幸福感的工作。

感、成就感、幸福感的工作。

根据中国教育科学院的数据,2018年高考成绩在本省份前30%的考生,选择师范类专业的比例为18.3%,2019年这一数字提高到了33.4%。可以说,无论从报考师范院校人数连年增加,还是师范专业备受推崇等现象来看,“师范热”已成趋势。而如何将热度保持下去,规避相关专业未来发展的不确定性,用足政策提供的利好,完善相关政策,让“师范热”持续升温,无疑是共同期待。

值得注意的是,“师范热”未必等于“教师热”。就是说,报考师范类院校的学生毕业后,未必都去当老师了。数据显示,目前全国每年有60多万名师

范生毕业,但基础教育领域对师资的需求却只有25万,仅30%的师范院校毕业生进入基础教育领域从教。此外,中小学校每年招收的教师中有四分之一来自综合性大学。可见,“师范热”并没有完全转化为“教师热”。

我国的师范教育,如今已焕然一新,这既与人民群众对高质量教育的需要不断提升有关,更与国家高度重视教育密不可分。但必须警觉的是,师范院校的“去师范化”还很严重。哪怕是师范类院校,师范类学生招生人数也只占20%—30%,其余专业都与“师范”无关。由此说明,把“师范热”转化为“教师热”,尚需付出更多努力。

◎ 有话就说

堵疏结合才是治本之策

■ 丁家发

噪声污染防治法草案8月17日提请十三届全国人大常委会审议。草案对现行环境噪声污染防治法进行修改,将对公共场所娱乐健身噪声扰民进行处罚。

广场舞噪声扰民,在全国是普遍现象。这也是一个民生问题,如果始终无法解决,势必加剧社会矛盾。因此,给广场舞立规矩,遏制公共场所娱乐健身噪声扰民已经刻不容缓。根据草案,在街道、广场、公园等公共场所组织或者开展娱乐、健身等活动,未遵守公共场所管理者有关活动区域和时段等规定,采取控制噪声的有效措施,干扰周围生活环境或者使用音响器材时,未遵守当地公安

机关的有关规定,产生过大音量干扰周围生活环境的,不听相关单位的劝阻、调解,将被执法部门或执法机构处以警告并责令改正。

法律有规定,还必须严格执法,方能形成震慑效应,倒逼她们规矩地按照法律规范跳广场舞,不再产生噪声扰民,真真正正舞出文明范。如果没有人执法,或执法仅仅走一个过场,久而久之,给广场舞立的规矩,也就没有多少人遵守,噪声扰民则“涛声依旧”。

此外,针对广场舞噪声扰民现象,严堵同时还应适当疏导。比如,政府部门加大对公共文体活动场所的投入,在远离居民区建设一些公共娱乐健身场所,并免费提供

给大妈们跳广场舞及娱乐、健身,或对一些社区公共娱乐健身场所的四周进行隔音处理。这样,大妈们便可以酣畅淋漓地跳广场舞,也不用再担心噪声扰民的问题了。总之,堵疏结合治理广场舞等娱乐健身噪声,才是治本之策。



世相浅见

1.近日,企查查 App 显示,全红婵商标被多方申请注册,最早申请日期为8月5日。据悉,8月5日全红婵在冬奥会女子10米台跳水夺冠,打破了世界纪录。律师表示,注册“全红婵”商标,损害了全红婵的姓名权。如果有企业成功注册了“全红婵”商标,则全红婵可申请宣告该注册商标无效。

点评:名人商标本身是利用名人效应,乃是市场稀缺资源,不应遭到随意注册、滥用。因此,对于恶意抢注“全红婵”商标的行为,应依法予以驳回,并对申请人施以处罚,以儆效尤。监管部门应加大宣传,普及注册商标的相关知识,让社会公众知晓,注册商标是拿来善用的,不是拿来恶炒的,不要妄图投机取巧牟利。同时,名人自身也要有市场意识,及早申请注册个人姓名商标,达到自我保护作用。

2.近日,网络上流传的一份《药品网络销售监督管理办法(送审稿)》,引起业内人士关注。管理办法对网售药品的多项内容进行细化,包括一些药品禁止网络销售、不能买赠药品、未获处方前仅能展示药品信息等。从目前的文件内容来看,网售处方药将受到更加严格的监管。

点评:管理办法是监管部门着眼于互联网医药发展,对药品网络销售业态进行规范和引导的制度安排,体现了以立法促发展,以监管促改革的思路。此办法对于促进医药产业高质量发展,促进医药业态公平竞争,保障国民用药可及性、安全性都有重要意义。此外,笔者认为,还应更多将加强事前审批、限制或禁止的思路,转向如何加强事中事后监管,为此需落实药品网络交易第三方平台、药品网络销售者的责任,健全监管规则,创新监管方式,推动药品网络销售持续健康发展。

3.小小摄像头,本是方便人们工作生活之物,却有可能成为不法分子窃取隐私的“传送门”。据报道,警方破获的案例显示,有不法分子将针孔摄像头暗藏在酒店客房内,再通过分享 App 邀请码,使他人获得观看权,可以让百人在线观看。偷拍之于公民隐私安全的冲击引发社会关注。更值得警惕的是,摄像头偷窥、偷拍已形成黑色产业链。

点评:斩断偷窥黑色产业链,非一方之力所能及,需要众防更要严打。众防要求社会各方共同筑牢数据安全、隐私安全防护责任。比如,从社交软件、网站、论坛到宾馆、酒店等场所经营者,都要负起“清扫”责任,让偷窥黑产业链无处容身。严打重在产销用一体打击、惩治不手软。比如,在偷拍设备生产、销售、安装、使用等各个环节实现全方位监管,提高偷拍者的违法成本,不仅重视对违法偷拍者的末端打击,也有必要顺藤摸瓜、追根溯源除掉整条违法产业链。只有各方协力,方能公民隐私安全筑起更强防火墙。

综合新华网、人民网

◎ 今日谈

打通废旧家电再利用堵点

■ 王丽美

曾几何时,添置家电是生活宽裕、经济条件较好的表现。随着我国经济快速发展,人们生活水平不断提高,家电升级迭代越来越快,废旧家电如何处置成为一大难题。废旧家电往往需要专业人员拆解,不少废品回收人员表示,除去运输和人力成本,其回收获利很少。

随着电器更新速度加快,我国废旧电器回收的需求在不断增加,这也催生了一批提供专业家电回收服务的互联网平台。近期,国家发展改革委等三部门联合发布通知,鼓励生产企业开展废旧家电逆向回收,这为废旧家电变“废”为宝提供了政策指引与有力支撑。

目前,一些互联网公司充分利用先进技术优势,提供一键预约、免费上门回收等服务。此举,让回收的家电进行批量拆解后,还可以查询家电去向,便于环保责任落实与追溯。很多城市也在做出新的尝试,试点拼单清运、有偿回收等方式,提高了回收效率,降低了回收成本。

仍需看到,再生资源回收利用工作牵涉诸多方面,要让废旧家电变“废”为宝,还有待发动各方力量,全面推进公共平台建设,不断完善回收工作的商业模式,采取更专业、更高效的技术办法,提高家电回收的商业价值与社会效益。还要加大宣传,提高大众的环保意识,大力营造“变废为宝、保护环境、人人有责”的社会氛围。